

Казахстанский Аркаим

В Лисаковском музее истории и культуры Верхнего Притоболья для учащихся 11 класса средней школы № 6 состоялась лекция «Андроновская культура. Первомайское протогородище – цивилизация бронзового века». Ее провела Наталья Ивановна Таран, директор Денисовского историко-краеведческого музея, депутат Костанайского областного маслихата.

В ходе встречи старшеклассники Лисаковска познакомились с историей единственного на сегодня известного в Казахстане памятника протогородской культуры древних индоевропейских племен, датируемого рубежом III – началом II тысячелетия до н.э. В перечень сакральных мест Костанайской области общенационального значения этот памятник вошел под названием «Казахстанский Аркаим», в настоящее время его название уточняется исследователями.

Первым, кто высказал предположение, что это большое древнее поселение, был Валерий Васильевич Мыльцев – учитель истории Комаровской средней школы, краевед, бессменный гид. Виктор Николаевич Логвин, первым описавший этот уникальный памятник, дал ему название КазАрк – Казахстанский Аркаим.

Памятник исследован в 1990 году. Это уникальный город-крепость, город-храм, город-мастерская, город-обсерватория, исследование которого еще впереди, и кто знает, какие тайны откроет нам этот загадочный город.

Во время лекции учащиеся увидели карту археологических памятников Денисовского района, карту всемирно известной «Страны городов», схему городища у села Первомайского (Комаровский сельский округ).

Культура «Страны городов» относится к одной из древнейших мировых цивилизаций. Евразийская территория «Страны городов» является зоной взаимодействия культур Запада и Востока. В Денисовском историко-краеведческом музее действует постоянная выставка по археологии, на которой экспонируются случайные находки с поверхности древнего Казахстанского Аркаима – фрагменты керамики, орудия труда из камня и кости, а также редчайшие находки из бронзы, переданные в музей В.В.Мыльцевым – проколка, фрагмент бритвы и наконечник стрелы.

Археологические памятники Лисаковска и памятники Денисовского района являются частью единого пространства андроновской культурно-исторической общности. Общая культурная принадлежность, налаженное сотрудничество с Денисовским музеем в перспективе могут стать основой для увлекательных туристических маршрутов.

Ю.Буданова,
зам.директора
по научной работе
Лисаковского музея.